

**Trafficking in Women and Children:  
Greece, a country of destination and transit  
by Ira Emke-Poulopoulos  
Institute for the Study of the Greek Economy (IMEO)  
Greek Society of Demographic Studies (ΕΔΗΜ)**

Το 2001 ήταν η χρονιά κατά την οποία το ζήτημα της διακίνησης γυναικών και παιδιών με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση έλαβε επιτέλους τη διάσταση που του αξίζει και στον ελληνικό τύπο.

Άπειρα ήταν τα δημοσιεύματα τόσο στις «σοβαρές» και τις λιγότερο σοβαρές εφημερίδες όσο και στα περιοδικά για την «εισαγωγή» στην Ελλάδα αλλοδαπών γυναικών που τα διεθνή δίκτυα μαστροπών προορίζουν είτε για εγχώρια «αξιοποίηση» είτε για να τις διοχετεύσουν στις αγορές της Δυτικής Ευρώπης. Η Ελλάδα είναι συνεπώς και χώρα προορισμού αλλά και χώρα διαμετακόμισης των γυναικών και παιδιών από την αλλοδαπή και κυρίως από τις γειτονικές Βαλκανικές χώρες.

Το βιβλίο της γνωστής δημογράφου και κοινωνιολόγου Ήρας Έμκε - Πουλοπούλου έρχεται να περιγράψει και να αναλύσει, με συστηματικό τρό-

πο, το φαινόμενο της διακίνησης γυναικών και παιδιών το οποίο είναι σύνθετο φαινόμενο καθώς συνδυάζει τη λαθρομετανάστευση και τη σεξουαλική εκμετάλλευση και οι δύο εξαιρετικά επικερδείς δραστηριότητες για τα δίκτυα του οργανωμένου εγκλήματος. Η συγγραφέας αναγνωρίζοντας τη συνθετότητα του προβλήματος αφιερώνει χώρο στην ανάλυση των όρων που είναι απαραίτητοι για την μετέπειτα επιστημονική «συζήτηση»: διακίνηση, σεξουαλική εκμετάλλευση, πορνεία, πορνογραφία εξαναγκασμός σε επαιτεία κ.ά. Το κεφάλαιο με τα στατιστικά δεδομένα δείχνει την εξαντλητική έρευνα της συγγραφέως στις πηγές των στοιχείων τόσο για τη διεθνή διακίνηση των γυναικών όσο και γι' αυτήν που χρησιμοποιεί την Ελλάδα ως χώρα transit.

Κατά το διάστημα 1991 - 95, 13.677 μετανάστριες ήλθαν στη χώρα να εργαστούν ως «αρτίστες» ενώ

οι 1277 από αυτές συνελήφθησαν αργότερα για εξάσκηση πορνείας χωρίς άδεια. Με την πάροδο του χρόνου το ποσοστό των αλλοδαπών γυναικών αυξήθηκε κατακόρυφα αλλοιώνοντας την αναλογία Ελληνίδων/αλλοδαπών πορνών υπέρ των αλλοδαπών. Αλλά και τα στοιχεία τα σχετικά με την παντός είδους εκμετάλλευση ανηλίκων -κοριτσιών και αγοριών- είναι εντυπωσιακά: 5.800 παιδιά κάτω των 16 ετών ζουν στους δρόμους και το 55% από αυτά είναι παιδιά προσφύγων και μεταναστών.

Το βιβλίο της Έμκε - Πουλοπούλου με στατιστικά στοιχεία (με τους ευανάγνωστους πίνακες), τη συζήτηση για το νομικό καθεστώς της διακίνησης και της μετανάστευσης αλλά και την εξαντλητική βιβλιογραφία αποτελεί πολύτιμη εισαγωγή για όποια θελήσει να ασχοληθεί σοβαρά με το ζήτημα.

**Ξανθή Πετρινώτη**